ПОЛИТОЛОГИЯ В СИСТЕМЕ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Полуянова Е.В, Карака М.С. Научный руководитель: Бобков В.А. Белорусский национальный технический университет

Особую актуальность для духовного и интеллектуального развития нашей страны представляют переосмысление и фундаментальное переустройство всей системы естествознания, достойное место в которой должна занимать политология.

При тоталитарной системе политология у нас в полной мере разделила участь всех общественных наук: она была превращена в служанку политики КПСС и коммунистического государства, в своеобразный придаток марксистко-ленинской идеологии.

Всякий раз, когда мы ставим перед собой задачу вычленить какую-либо научную дисциплину из всей совокупности научных дисциплин, мы сталкиваемся с вопросом о ее понятийно-категориальном аппарате.

В целом политические феномены в полной мере невозможно понять без изучения системы и механизмов политической коммуникации. Они в одинаковой степени связаны как со сферой общественного сознания, так и с социально-культурной и политико-культурной сферами. В данном контексте определяющее значение имеет, естественно, язык. Можно сказать, что язык выступает как культурная среда обитания человека. Важность этого момента станет особенно очевидной, если учесть, что попытка, в некотором смысле — это система человеческих отношений, осуществляемых во многом с помощью языка. Поэтому без изучения политического языка нет и не может быть политологии.

Всю совокупность проблем, которыми занимается политология, можно разделить на три крупных раздела:

- 1. Социально-философские и идейно-теоретические основания политики, системообразующие признаки и характеристики системы политического, соответствующие тому или иному конкретному историческому периоду.
- 2.Политические системы, различия и сходства между ними, их преимущества и недостатки, политические режимы, условия их изменений и смены и т.д.
- 3. Политические институты, политический процесс, политическая культура, политическое поведение и т.д.

Предметом политологии в общем смысле является политика, а также взаимодействие и переплетение социальных сил, социо-культурного и политико-культурного опыта. В фокусе ее внимания – такие разные по

своему характеру институты, феномены и процессы, как политическая система, государственная власть и властные отношения, государственный строй, политическое поведения, политическая культура, история политических учений. Эти проблемы изучаются в тех или иных планах и измерениях также философии, социологи, государственно-правовой наукой. Интегрируя в себя отдельные аспекты этих дисциплин, политология располагается как бы в точке их пересечения и представляет собой междисциплинарную науку.

Особенно большую актуальность и значимость приобретает вопрос о соотношении и разграничении социологии, политической социологии и собственно политологии в силу очевидного совмещения их предмета исследования. Можно сказать, что гражданское общество является объектом исследования социологии, а мир политический - политологии.

Политология в целом сформировалась как «государственная» дисциплина, призванная изучить предназначение и функции государственных и политических институтов.

Политология включает как статистику, так и динамику, воплощающаясь, соответственно, в политическом порядке и политическом процессе. Политология должна в одинаковой степени охватывать как существующий порядок, где доминируют постоянные, неизменные величины, так и политический процесс, где доминируют переменные величины. Ей важно исследовать проблемы политического господства и правления, господства и сотрудничества, формирования власти и политического неравенства; механизмы правления в рамках различных государств.